

仪征中学2023-2024学年度高三第二学期期初调研测试
                    地理试题             
一、单项选择题：在下列各小题的四个选项中，只有一个选项最符合题目的要求。请在答题卡上将所选答案的字母代号涂黑（每小题2分，共46分）。
2023年6月1日到9月1日，我国某中学地理兴趣小组完成了为期3个月的观测日影变化的地理实践活动。小组同学重点观测和记录了学校操场上的旗杆影长变化，旗杆长5.1米，在记录中某日正午时刻测得影长为3米，且在观测记录中最短。左图为抽取该日其中两组影长相等的记录绘制而成，右图为四个小组分别绘制的活动期间正午杆影变化的示意图。（注：活动过程可能用到的数据30°≈0.6，45°≈1，60°≈1.7。完成下面小题。
[image: @@@7e3a0513-58eb-4fa1-9b30-722e4d39d1fd]
1．该中学位于（   ）
A．黑龙江	B．辽宁	C．新疆	D．海南
2．右图中四个小组绘制的正午杆影变化趋势图正确的是（   ）
A．①	B．②	C．③	D．④
3．兴趣小组活动期间（   ）
A．该地昼长先变短再变长	B．极昼范围先缩小后扩大
C．地球公转速度先变快后变慢	D．日出方位先北移后南移
左图2022年3月中旬某日8时亚洲局部地区海平面气压分布图，右图为此时某摄影爱好者拍摄的“桃花映雪”景观照片，读图，完成下面小题。
[image: @@@9cde609c-89ed-4dd0-8857-a11b1194445e]
4．上图中（    ）
A．气旋中心强度①地比②地大	B．③地位于台风中心附近风速大
C．④地海域气流辐合风浪较小	D．⑤地风向偏西北风力比③地大
5．“桃花映雪”照片的拍摄地可能是左图中（    ）
A．甲地	B．乙地	C．丙地	D．丁地
6．图示季节（    ）
A．松花江正处于主汛期	B．南非大草原草地渐葱绿
C．长江中下游地区油菜花正开放	D．华北平原播种小麦正忙
比利牛斯山脉海拔大多在2000米以上，最高峰阿内托峰海拔高达3404米，山顶有现代冰川分布。南坡和北坡都发育了较完整的自然带谱。该山脉南北两侧气候存在明显差异，南坡降水比北坡少。下图为比利牛斯山脉地理位置示意图。完成下面小题。
[image: @@@64f7bb0a61ac42ffb5137c788b9c880d]
7．与北坡相比，比利牛斯山脉南坡（    ）
A．自然带数量较少                    B．基带土壤水分多
C．落叶林带下限低                    D．雪线的位置较高
8．与加龙河相比，关于埃布罗河水文特征的表述正确的是（    ）
A．含沙量小                         B．支流数量多
C．结冰期短                         D．水位变化大
下图为某地月平均气温变化曲线及降水量逐月累计曲线图。据此完成下面小题。
[image: @@@fb5e4cdb-b897-4e34-8bdd-8a72919460ac]
9．该地出现干季的月份及原因对应正确的是（    ）
A．1～3月——西北季风控制	B．6～8月——东南信风控制
C．4～6月——副热带高压控制	D．10～12月——东北信风控制
10．图所示气候类型可能分布在（    ）
A．澳大利亚西北部	B．尼罗河中游地区
C．巴西高原东南部	D．长江中下游地区
罗斯环流受陆坡流和西风漂流的共同影响而成，同时环流在运动过程中还受到海陆轮廓、地转偏向力等因素的影响。下图示意罗斯海所在区域的地理环境。读图,完成下面小题。
[image: @@@959da4f7-2b81-495c-bc2d-915aa9a4924c]
11．与罗斯环流中①洋流成因类似的是（    ）
A．北大西洋暖流	   B．南赤道暖流	   C．日本暖流	D．北太平洋暖流
12．下列关于罗斯环流纬度范围较小的原因,叙述正确的是（    ）
A．受西风漂流的阻隔	B．罗斯海域面积小
C．冰川面积广大	D．海水密度大，下沉明显
13．关于罗斯海域的说法，错误的是（    ）
A．人类活动少	B．存在冰筏景观
C．生物资源缺乏                     D．对全球变暖敏感
下图为云南某地土地利用示意图。据此完成下面小题。
[image: @@@6fbe8648-1213-42cf-a6bb-02a8970c7d73]
14．该地地势总体上（    ）
A．从中间向四周降低	B．从四周向中间降低
C．从西南向东北降低	D．从东北向西南降低
15．该地村寨选址主要考虑（    ）
A．地形平坦	B．少占耕地	C．水源充足	D．气候凉爽
16．为实现可持续发展，该地适宜（    ）
A．增加梯田以助力乡村振兴	B．政府引导以发展旅游经济
C．村民自主以发展村办企业	D．调整布局加快小城镇建设
随着改革开放不断深入，人作为生产要素中最活跃因子之一，在省际间迁移流动已成常态。下图为“黑龙江省不同年份迁往主要目标省（市、区）的人口统计图”。据此完成下面小题。
[image: @@@3e058bdd-c7f9-426d-a850-762cf2430df9]
17．图中A省份最可能是（    ）
A．赣	B．苏	C．辽	D．琼
18．黑龙江人口流出可能导致（    ）
A．劳动密集型产业转移	B．居民平均消费水平提高
C．改变我国人口分布总格局	D．当地环境压力减小
随着科技的发展，商用清洁机器人正在逐渐进入人们的视野，商用清洁机器人是集清扫、垃圾自动倾倒、降尘于一体的智能扫地设备，适用于工业园区、大学校园、景区、广场、健身步道、大型社区等场景，其能-够胜任清扫落叶、沙石、粉尘、工业废渣、饮料瓶、纸团等工作，清洁效率为6000m²/h，平均续航时间为4h。完成下面小题。
19．商用清洁机器人目前尚未被大范围推广，推测其主要原因是（    ）
A．工作效率不高	B．操作难度较大	C．购置成本较高	D．设备适应性不强
20．商用清洁机器人在运行过程中需要用到地理信息技术的功能有（    ）
①导航 ②授时 ③分析 ④表达
A． ①③	B．①④	C．②③	D．②④
我国石油对外依存度高且以海运为主。一般将流量大于均值的货流线称为显著流。下图为我国海上丝绸之路进口原油货流在八大区域的分布脆弱度（单位时间内港口最大流量/总流量）和集中度（某港口货流量/区域内所有港口货流总量）及显著流占总流量比例。读图完成下面小题。
[image: @@@6b2d3440-1f75-4cec-a833-f48d0ac8618b]
21．影响海上丝绸之路集装箱海运网络脆弱性的因素包括（    ）
①货流集中②货物种类③气象海况④恐怖活动
A．①②③	B．①②④	C．①③④	D．②③④
22．我国与南非之间原油货流脆弱度和集中度都较高的主要原因是（    ）
A．区域内核心港口少	B．原油贸易总流量大	
C．区域内核心港口多	D．原油贸易总流量小
23．能有效推动海上丝绸之路石油贸易可持续发展的做法是（    ）
①加强建设具备潜力的中小港口②提高港口的集中度和显著流的货流总量
③挂靠优势港口，扩大沿海地区的开放格局④增建海外自贸区，增强原油贸易活力
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
2、 非选择题：本大题共3小题，共计54分。
24．阅读图文材料，回答下列要求。（18分）
[image: @@@76aada37-87b3-4eaa-8d88-5cfce0b60a7a]佛山西樵山形成于早第三纪，由于火山形成后的构造运动和外力作用，形成了如今山上有72山峰（最高峰346米），232处泉眼，28处瀑布的地表形态。西樵山周边分布着大片三角洲平原，海拔3-4米。西樵山曾经作为采石场而植被破坏严重，禁止采石后植被迅速恢复。山中有一巨石----冬菇石，横列涧中，高约8尺，是从山上崩塌下来的巨大角砾凝灰岩块，长久受外力作用，上广下锐，四檐垂下，形似冬菇，下可蔽风雨。下图为西樵山及附近地貌类型图及冬菇石景观图。

[image: @@@559c1390950f47d4807232ce8db6d048]












（1）简述西樵山多泉水出露的原因。（6分）


（2）从外力作用的角度，推测冬菇石顶部硕大较圆滑、根部较小的原因。（4分）



（3）据图描述西樵山附近冲积扇的分布规律，并分析其形成过程。（8分）



25．阅读材料，完成下列问题。（18分）
材料一：广深科技创新走廊连接广州、深圳、东莞等三市，长度约180多公里，着重打造产业联动、空间联结、功能贯穿的创新经济带，目标是打造中国“硅谷”。深圳通过多次重大产业升级，经历了从低端劳动密集型产业到规模化、集群化代工模式，再到新能源、新材料、互联网等高技术产业的发展，实现了从“深圳制造”到“深圳创造”的华丽转身。
材料二：图为广深科技创新走廊示意图。
[image: ]
（1） 与前两个产业发展阶段相比，简述深圳进入第三阶段后产业区位优势的变化。（6分）


（2） 分析深圳、广州、东莞三市基于产业协同发展的各自功能定位。（6分）


（3） 从区域关联角度简述三市协同发展的措施。（6分）


26．阅读图文资料，完成下列要求。（18分）
西辽河流域地处我国北方农牧交错带,面积约13万平方千米,平均降水量375毫米。随着人口的增长和农牧业的发展,其环境问题日益严重。
材料一“西辽河流域示意图”
材料二“1995-2005年西辽河流域各土地利用类型数量的变化示意图”
[image: ]












[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]








（1） 从自然环境整体性的角度，说明大兴安岭对西辽河流域自然环境特征的影响。（6分）


（2） 指出西辽河流域不同地域适宜发展的主要农业类型。（6分）


（3）推测西辽河流域农牧业分界线的空间变化特征，简析农业生产过程中可能引发的环境问题。（6分）
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24．（18分）
(1)位于亚热带季风气候区，降水丰富；山上植被多，下渗水量大，地下水补给充足；西樵山属于古火山，地质构造活跃，多断层裂隙；地下水沿裂隙涌出成众多泉水。（6分）
(2)冬菇石顶部暴露，长时间受球形风化作用而成；底部流水侵蚀、冲刷作用明显，最终岩体变小。（4分）
(3)规律：新、老冲积扇均分布在山麓地带，成环状；新冲积扇数量较少，叠置于老冲积扇上。
过程：早期大量采石时，植被破坏，水土流失明显，形成较大范围的老冲积扇；禁止采石后，植被恢复，在沟谷出山口处流速减慢泥沙堆积形成叠置在上的新冲积扇。（6分）
25．（18分）
（1）资金雄厚，基础扎实；技术水平高（科技水平领先）；管理经验丰富；核心创新平台多；高素质人才集聚；环境优美（6分）
（2）广州：科研创新基地；互联网创新集聚区。东莞：先进的制造业基地。深圳：高新科技企业；现代化服务业；生命科学产业集聚区（6分）
（3）产业分工协作；共管共治环境污染；提高资源利用率；构建现代化快速交通网；加强信息网络等基础设施建设；优化城市布局及空间结构；完善人才流动机制。（6分）
26．（18分）
（1）冬春季节阻挡风沙侵袭，减轻危害；夏季山地东南侧迎风坡，降水较多；为河流的源地，提供水源。（6分）  
（2）大兴安岭海拔较高的山区发展林业；山麓及丘陵地带发展畜牧业；灌溉条件较好的东部平原发展种植业；河流、水库发展水产养殖业。（6分）    
（3）变化特征：从东南向西北迁移。环境问题：过度砍伐，造成森林破坏，水土流失；过度放牧，破坏草原；过度开垦，土地沙化；不合理灌排，造成土地次生盐碱化；农业用水量增大，造成水资源短缺。（6分）
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